# 依托非遗社区教育基地,着眼非遗,开展非遗社区教育

任务完成情况:实施期满目标值5500(人日),2022年上半年目标值1900(人日),2022上半年实现值2281(人日), 详见下表。

序号	培训项目名称	培训项目人数	培训时长 (天)	培训人日
1.	长塘里第三小学	123	1	123
2.	中海博才小学	49	1	49
3.	育英西垅小学	2109	1	2109
			合计	2281

# 1. 湘绣艺术学院"湘绣文化进校园"活动工作方案

## 湖南工艺美术职业学院湘绣艺术学院 2022 年"湘绣文化进校园"活动方案

为进一步弘扬中华优秀传统文化,推进非物质文化遗产湘绣的传承和发展,湖南工艺美术职业学院湘绣艺术学院计划开展"湘绣文化进校园"系列活动。具体安排如下:

### 一、活动主题

传承湘绣之美,培育匠心之魂

### 二、活动时间

2022年3月——7月

### 三、活动地点

长沙市特殊教育学校、育英西垅小学、犁塘小学、长塘里小学、 中海博才小学、大同瑞致小学

### 四、活动对象

湘绣文化爱好者

### 五、活动内容

- 1. 视频展示: 《湘绣的钻石》
- 2. 授牌: 湖南工艺美术职业学院湘绣艺术学院大学生德育实践基
- 地、湖南工艺美术职业学院湘绣艺术学院非遗培训基地
  - 3. 非遗专题讲座:湘绣70年
  - 4. 湘绣作品展示
  - 5. 刺绣体验



# 2. "湘绣文化进校园"——育英西垅小学

新闻报道,官网网站:

# http://www.hnmeida.com.cn/xxysxy/info/1077/2655.htm



#### 2000余名孩子同上一堂"美育+劳育"课——湘绣艺术学院非遗传播活动走进育英西垅小学

【来源:湘绣艺术学院党总支 | 发布日期:2022-06-08 | 审核人:唐利群 | 作者:文/蔡胜男 園/阮荣】

为进一步弘场中华优秀传统文化,推进湘绣文化的传承和发展,6月7日,湖南工艺美术职业学院湘绣艺术学院走进长沙市芙蓉区育英西城小学,让该校的师生们领酪了湘绣 艺术之善(结验了刺绣等动之乐

活动中,高级工艺美术师、省级刺绣大师赵蓓瑛通过线上平台以"中国湘绣"为主题进行讲座。育英西垅小学组织全体师生在线收看,2000余名孩子共同上了一堂"美育+劳育"课。"湘绣是湖南的骄傲,中华的瑰宝。一辈辈的湘绣艺人飞针走线,颅囊相授,才使湘绣技艺得以代代传承……"讲座中,赵大师为大家介绍了湘绣的历史、湘绣的文化象征、湘绣的工艺创作过程,带领大家一同探寻了千年湘绣中的匠心、传承与创新。随后,非遗传承人毛俏丽和志愿者带领孩子们赏析了精美的湘绣作品。一幅幅形象生动逼真。色彩鲜明,形神兼备、动静互影的湘绣绣品。让孩子们亲身感受到了中华优秀传统文化的博大精深,感悟到了工匠精神的独特魅力。

在体验环节,学校刺绣团队以"劳动"为主题指导孩子们进行缝制,通过绣制作品展现劳动故事、劳动瞬间、劳动风采、劳动成果……在穿针引线的实践中,孩子们都体会到了一针一线的来之不易。大家纷纷表示:"没想到看起来特别简单的事情,做起来却这么复杂。刺绣真的很需要耐心和细心"。"希望加入到小小刺绣传承人的队伍中来,更多地走近湘绣、杨爱湘绣、传承湘绣、"

湘绣艺术学院党总支书记唐利群表示,"学院将继续以弘扬和传承中华优秀传统文化为己任,为孩子们创造更多零距离感受湘绣传统技艺的机会,让中华优秀传统文化在校园生根发芽、开花结果!



高级工艺美术师赵蓓瑛进行专题线上讲座



育英西垅小学组织全校集中观看



非遗传承人毛俏丽和志愿者进行作品赏析



刺绣体验现场



合影

## 中国工艺美术学会报道:

11:03 ....Ⅰ 中国移动 숙

**1** ❷ **3** \* 97% ■ ↑ ↓ ↓ ↓ 申国移动 **令** 

 $\times$ 

11:03 中国工艺美术学会 >

**1 @ Ø ₹** 97% ■

X

### 科普 | 2022中国工艺美术科普教育周 活动——刺绣艺术专委会助力湘绣文 化走进中小学

中国工艺美术学会 2022-06-14 08:00 发表于北京

为响应中国科协关于开展"全国科技工作者日"主 题系列活动的号召,配合中国工艺美术学会"手艺·守 艺——创新争先、自立自强"2022中国工艺美术科普 教育周活动,刺绣艺术专业委员会于2022年6月7日开 展了"传承湘绣之美,培育匠心之魂"湘绣文化进校园 活动。



此次活动由中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员 会指导,中国工艺美术学会工艺美术科普教育基地 --湖南工艺美术职业学院承办。湘绣艺术学院13名

最后的线下体验环节,科普刺绣团队以"劳动"为 主题指导孩子们进行绣制,通过绣制作品展现劳动故 事、劳动瞬间、劳动风采、劳动成果......在穿针引线的 实践中, 孩子们都体会到了一针一线的来之不易。大

家纷纷表示:"没想到看起来特别简单的事情,做起来 却这么复杂。刺绣真的很需要耐心和细心"。"希望加 入到小小刺绣传承人的队伍中来, 更多地走近湘绣、

热爱湘绣、传承湘绣。"





**1** ◎ **9** \* 97% ■ 11 中国移动 **会** 

11:04

X

11:04 中国工艺美术学会 >



中国工艺美术学会 >









线下刺绣体验

中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会自2021年 恢复成立以来,主动承担传承、弘扬湘绣非遗责任, 主动组建科普队伍"走出去",取得了较好的科普成 效。中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会秘书长、 湘绣艺术学院党总支书记唐利群表示:"专委会将继续 以弘扬和传承中华优秀传统文化为己任,为孩子们创 造更多零距离感受湘绣传统技艺的机会, 让中华优秀 传统文化在校园生根发芽、开花结果!"

供稿: 中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会

# 3. "湘绣文化进校园"——中海博才小学

# 新闻报道



×

• • •

本次活动中,高级工艺美术师、省级刺绣大师赵蓓瑛老师先给中海娃们开展了以"中国湘绣"为主题的讲座。讲座介绍了我国的四大名绣:湘绣、粤绣、蜀绣、苏绣,并就湘绣悠久的历史、复杂的针法、种类繁多的蚕丝进行了深入的讲解,中海娃们听得聚精会神,时不时地发出赞美的声音。





在欣赏作品环节,中海娃们被一幅幅形象生动、色彩鲜明、形神兼备的湘绣绣品深深地吸引,在领略艺术之美的同时也感受到了博大精深的中华文化与伟大的工匠精神。



※ 博才中海小学 >



到了体验环节,刺绣老师们以"劳动"为主题指导中海娃们完成穿针引线的入门操作并进行了简单图案的缝制。以前没有拿过针线的孩子们,在老师的帮助下,学会了穿针、引线、刺绣、打结,收获满满。孩子们纷纷感叹道"没想到看起来特别简单的事情,做起来却这么复杂。刺绣真是一门需要耐心和细心的艺术。"





※ 博才中海小学 >





通过举办湘绣走进校园的活动,点燃了孩子们对刺绣的热情与对传统文化的向往。希望中海娃们可以传承好优秀的传统文化,做一个有"根"的好少年。



通过举办湘绣走进校园的活动,点燃了孩子们对刺绣的热情与对传统文化的向往。希望中海娃们可以传承好优秀的传统文化,做一个有"根"的好少年。



4. "湘绣文化进校园"——长塘里第三小学新闻报道,网站地址:

http://www.hnmeida.com.cn/xxysxy/info/1077/2657.htm



Q 请输入关键字进行搜索

首页 学院概况 党建工作 专业介绍 学院动态 教育教学 学生工作 作品展示 师资队伍

当前位置: 首页 > 学院动态 > 学院新闻 > 正文

### 传承湘绣文化,绣出精巧"廉"花——湘绣艺术学院非遗传播活动走进长塘里第三小学

【来源:湘绣艺术学院党总支 | 发布日期:2022-06-14 | 审核人:蔡胜男 | 作者:文/刘霞 图/阮荣】

为弘扬中华优秀传统文化,推进湘绣的传承和发展,6月13日,湖南工艺美术职业学院湘绣艺术学院走进长沙市雨花区长塘里第三小学,开展以"传承湘绣文化,绣出精巧'廉'花"为主题的湘绣文化传播活动。



观看纪录片《非遗里的清廉》

活动前,长塘里第三小学的五百余名师生集中观看了记录片《非遗里的清廉》,大家既为湘绣大师刘爱云巧夺天工的技艺惊叹,又为她"择一事终一生""廉以养德,绣以修心"的高尚品恪而感动。



高级工艺美术师赵蓓瑛现场讲座+广播



展示湘绣代表作品

活动中,高级工艺美术师、省级刺绣大师赵蓓萸以"中国湘绣"为主题开展了专题讲座,全校师生以现场授课+广播的方式积极参与。"湘绣是中国四大名绣之一,国家级非物质文化遗产保护项目,是湖湘文化的靓丽名片……"讲座中,赵大师为大家讲述了湘绣的起源与发展,震撼人心的湘绣文化扎根在每一个孩子的心中,浸润着每一个孩子的心灵。







接下来的刺绣体验环节中,在学院刺绣团队的指导下,长塘里第三小学的孩子们拿起绣花针尝试在团扇上穿针引线,他们对刺绣表现出了极大的兴趣和热情,围绕"清廉"主题一针一线认真地绣出自己对于非遗文化的热爱、对于清正廉洁的理解和感悟。他们穿针引线、认真刺绣的样子感动着每一位在场的老师。



活动的最后,长塘里第三小学的校长许智琼表示:聆听着学院的老师讲述的一个个鲜活生动的关于湘绣发展的故事,感动着新时代少年们对非遗文化的热爱,感受到的是一代又一代人对于传统文化的匠人精神,正是她们甘于清贫的执着坚守,才有了一幅幅栩栩如生、惟妙惟肖的湘绣作品。这不仅是非遗文化对心灵的浸润,更是深入骨髓的清廉精神对后辈的影响。